

我们就在您身边

齐鲁晚报 2025.12.25 星期四



找记者上壹点

读者热线>>>

6330011

菏泽市水务局推动数字化河湖建设

让数据信息多跑路,让人员少跑腿,为基层减负

权威发布

尹婷 菏泽报道

12月23日,菏泽市政府新闻办召开2025年菏泽市河湖长制工作新闻发布会,菏泽市水务局党组书记、局长李嵩,市水务局党组成员、市河湖流域工程管理服务中心主任刘军,市水务局办公室主任、四级调研员曹正斌,市河湖流域工程管理服务中心副主任齐元田共同介绍全市河湖长制工作取得的新进展、新成效,并回答记者关心的问题。

据介绍,2025年,菏泽市水务局深入贯彻落实市委、市政府关于全面推进河湖长制的决策部署,以持续改善河湖生态环境质量为核心,强化责任担当,狠抓工作落实,全市河湖长制工作取



得新进展、新成效。在推动数字化河湖建设方面,李嵩介绍了目前和下步主要开展的工作。

同步推进河湖库一体化 感知体系建设

按照水利部、省水利厅数字孪生建设、河湖库一体化监测感

知体系先行先试工作有关部署,结合水网建设实际、河湖管护需要和近年来数字河湖建设实践经验,以实用为原则、以问题为导向、以增效为目标,开展视频监控实时捕捉、无人机定期巡检,有序推动数字河湖建设,提升河湖管理水平。让数据信息多跑路,让人员少跑腿,为基层减

负,尽可能把违法违规行为遏制在萌芽状态,提高监管效率。

打造无人机管理平台

建成集无人机、人工智能、数字孪生技术于一体的智慧巡河系统,可覆盖东鱼河、洙赵新河、东鱼河北支、万福河等重点市管河道45条智慧巡检航线,对河湖“四乱”、违法排污、漂浮垃圾等场景进行智能识别,实现“无人机自主巡河-数据自动采集-平台智能分析-隐患预警及推送”的全流域智能化应用。云平台支持多款机型作业,通过网页端进行航线规划,利用机场执行飞行任务,可远程获取实时作业信息,提高团队合作效率。

搭建河湖库一体化 监测平台

依托河湖长视频监控系统、无人机巡检平台,河湖长制平台等数字平台支撑,建成河湖库一体化监测平台,实现河湖长“问题发现—实时告警—任务分办—现场核查—整改上报”全流程闭环管理,平台分析巡查数据,生成全市“河湖问题一张图”,实现河湖精细化管理。

这些工作实现了我市重点河湖、重点河段全覆盖,共同构成了“感知-分析-决策-控制”的闭环管理体系,推动河湖管理从“人防人治”向“技防智治”转型,为守护幸福河湖注入科技动能。

2025年,菏泽市水务局深入贯彻落实市委、市政府关于全面推进河湖长制的决策部署,以持续改善河湖生态环境质量为核心,强化责任担当,狠抓工作落实,全市河湖长制工作取得新进展、新成效。

雪阻路难行 成武八吨草莓爱心接力渡难关

一场跨越全城的草莓助销接力在成武温情上演



李潇 菏泽报道

九米六长的冷藏车困在风雪中,车厢里满载的不仅是八吨鲜红饱满的草莓,还有货车司机沈中辉焦灼的心——这是一个家庭半年的生计,更是价值二十多万元的希望。凛冬的寒雪挡不住运输的车轮,却挡不住成武人滚烫的爱心。近日,一场跨越全城的草莓助销接力在成武温情上演,短短9小时内,滞留的八吨草莓被抢购一空,让寒冬里的小城涌动着最动人的暖流。

“我这车货是从安徽拉往广州,那天毕竟下大雪,路上耽误点时间,那边拒收了。看着一车车厢新鲜的草莓,我真是整夜没合眼,心想这半年的辛苦要打水漂了,没想到成武人这么热心,一来就给了我希望。”沈中辉回忆起当时的困境,语气里满是焦灼后的庆幸。12月15日,这辆因冰雪天气延误行程的货车,在遭遇收货方拒收后,辗转驶入成武寻求一线生机。零下五度的寒风中,车厢里的草莓正面临着保鲜期极短的残酷现实,一场关乎生计的危机悄然袭来。

爱心启动:
无召而动的默契响应



危机时刻,沈中辉的困境经热心人传递后,迅速在成武蔓延开来。没有号令,却有最默契的行动;没有动员,却有最真诚的援手。热心市民祝清儒第一时间联系到沈中辉,迅速联络多家当地水果商家,共同商议“零售+直播带货”的助销方案,只为赶在草莓变质前减少司机损失。

爱心商家们第一时间主动腾出摊位,将货车变成临时售卖点。“成武的救援队联系到我,咱本身也是做水果生意的,知道这车草莓要是卖不出去,车主损失二十多万,哪能袖手旁观?”水果店主张蕊一边麻利地整理草莓,一边说道,“想着能帮帮忙,就是

想着咱也可以通过直播的形式把这一车草莓尽快地给他出售出去,能换点钱,把损失降到最低就好。”不少商家更是直接一次性订购数十箱,用实际行动为司机撑起一片天。

温暖传递: 线上线下的爱心共振

线下热火朝天,线上直播同样给力。祝清儒牵头架起手机,把直播间直接开到了货车旁,对着镜头大声呼吁:“家人们看过来!这草莓新鲜得能掐出水,司机师傅大雪天被困半路,二十多万的生计全在这车上了,咱成武老乡搭把手,下一单就是一份暖!”

他没想到,直播间里爱心留言与订单提示音瞬间交织成暖曲:“成武人必须支持”“给师傅凑点返程路费”的留言刷屏,订单量不断攀升。“咱这边一开直播,成武的爱心人士都来买,还有商家一次买十几箱、几十箱支持司机大哥,我都没想到能卖这么快!”祝清儒看着不断跳动的订单,满是感动。

街头巷尾,拎着草莓的身影成为冬日里最鲜活的风景。居民翟晓莹闻讯后自发赶往货车停靠点采购,她笑着说:“通过直播间看到货车司机大哥的草莓滞销,想奉献一份爱心,买了两板(盒)草莓,家里人也比较爱吃。”没有惊天动地的誓言,只有“能帮一点是

一点”的朴实心愿;没有刻意煽情的表达,只有“举手之劳”的真诚付出。从午后三点到接近午夜,成武人用最纯粹的热情,织就了一张覆盖全城的爱心网。

当最后一箱草莓被搬走,沈中辉握着帮忙市民的手激动不已:“要不是他们帮我销售,我这批货都坏在自己手里了,他们帮我挽回了20多万块的损失!感谢成武人民,成武人民太好了,太棒了!”

美德传承: 寒冬里的爱心光芒

雪落无声,爱心有声。直播间的爱心留言早已定格成温暖的记忆,线下居民自发采购的场景仍在街头巷尾流传。这场爱心接力像冬日暖流,融化了冰雪的寒意,更彰显了“美德齐鲁地,厚道山东人”的精神内核。

成武的街头巷尾,邻里间传递的不仅仅是鲜红的草莓,更是这个城市特有的温度与品格。当陌生人陷入困境,整个社区能够迅速凝聚起来,用最朴素的行动传递善意,这正是成武文明建设最生动的注脚。

如今,那辆曾经困在风雪中的冷藏车已经驶向归途,留下的是关于温暖和互助的故事,还有成武这座城市在冬日里格外明亮的爱心光芒。这场跨越全城的接力,让我们看到:最动人的温暖,从来都藏在平凡人的守望相助中,藏在一座城市深入骨髓的善良与热忱里。